

Купите премию...

Литературные награды на Урале переживают системный кризис

Евгений ЯЧМЕНЁВ,
Пётр КАБАНОВ

Сразу несколько уральских литературных премий нашли своих счастливых обладателей за последнее время. Своих лауреатов назвали премия фантастики «Азлита» и Бажовская. Обе заслуженно могут считаться старожилками околосредовой культуры...

ПРЕМИЯ ИЛИ ГОНОРАР?

На сегодняшний день, как это ни прискорбно, главная заслуга существующих на Урале литературных премий состоит в том, что они до сих пор существуют. Даже на всероссийском уровне свернулись, одарили писателей признанием и материальным вознаграждением, а потому исчезли такие престижные награды, как «Триумф», «Поэт», «Русский Букер» и его антипод «Антибукер».

Но при этом давайте скажем честно, эти премии с каждым годом всё больше напоминают пресловутый чек-даун без ручки, который нести невозможно, а выбросить жалко. О денежном выражении премий будет сказано далее, а пока несколько слов о выражении нематериальном, то есть о престиже.

В 2016 году Нобелевскую премию по литературе присудили легендарному рок-музыканту Бобу Дилану. Выглядяло это так, как будто бы наградили не Дилана, а премию

поощрили именитым лауреатом. И действительно, ни много лет до, ни все последующие годы о литературном Нобеле не говорили так много и с таким жаром (разве что присуждение награды Светлане Алексиевич вызвало столь же бурную реакцию, но больше в русскоязычной части мира). Имена обладателей уральских премий 2020 года как будто подхватывают эту традицию.

Бажовскую премию получил Роман Сенчин, в творческой биографии которого уже были и премия Правительства России, и третья премия «Большой книги», и премия «Писатель XXI века». Сенчин уже состоявшийся, признанный автор российского уровня, к репутации которого Бажовская премия ровным счётом ничего не добавляет.

«Мы не отказывались от помощи». По словам организаторов Бажовской премии, в этом году она составила 30 тысяч рублей. Изначально вообще планировалось вручить лауреатам только по 20 тысяч, но поскольку в поэтической номинации победителя не опре-

делили, то сэкономленные прибавили к трём оставшимся. Любопытства ради мы обратились к суммам, которые в разные годы вручались лауреатам некоторых отечественных литературных премий. Сравнить их между собой задача неблагодарная и бесполезная, поскольку в разные годы и даже века вес российской валюты был очень различным. Самым корректным здесь будет сравнение с Государственной Пушкинской премией, которая вручалась с 1992 по 2005 год и в разное время составляла от 400 до 1 600 минимальных размеров оплаты труда.

Год назад председатель жюри Бажовской премии Леонид Быков честно признался, что денежная составляющая — это не более чем некая сумма «для поддержания шансов» провинциальных литераторов. Ситуация тем более странная, что год назад со сцены Камерного театра Объединённого музея писателя Урала было объявлено о сотрудничестве организаторов Бажовской премии и Северским трубным заводом из Полевского — самых что ни на есть бажовских мест. Но нынче о заводе не было сказано ни слова.

— Да, в прошлом году спонсором Бажовской премии был Северский трубный завод, а сейчас, в сентябре, Северский трубный завод мне ответил: «Мы не можем. У нас сложные времена», — пояснил Борис Анатольевич. — Единственные, кто нас вытаскил — это друзья Ни-



В январе 2020 года лауреатов Бажовской премии встречала Хозяйка Медной горы из Полевского. А без неё не выходит каменный цветок

колая Ивановича Тимофеева (соучредителя и спонсора Бажовской премии, ушедшего из жизни в августе 2018 года) и Управлением культуры Екатеринбург.

— Есть вероятность, что завод вернётся?

— По тому, как они себя повели, мне даже не очень бы хотелось продолжать сотрудничество. От них 10 декабря поступило предложение, огромно пришло письмо: давайте проведём в Полевском, мы привлечём местный бизнес. На это мы ответили, что предложение хорошее, но поскольку оно очень глобальное и масштабное, требует больших изменений, мы сейчас не видим возможности, потому что остался фактически месяц до даты мероприятия. Давайте вернёмся к этому вопросу после 27 января.

— И что же здесь вам не понравилось?

— А не понравилось мне вот

российская, а выглядит, уж извините, как местечковая. Вероятно, союз писателей не устраивает то, что мы хотим внести какие-то изменения, поэтому на наши обращения они никак не реагировали. С прошлой церемонии вручения так и не состоялся встреча, на которой мы хотели всё обсудить, — что нас устраивает, а что хотелось бы поменять. И действительно, мы считаем, что особый колорит церемонии придало бы то, что часть мероприятий проходила бы в бажовских местах.

Руководитель пресс-службы СТЗ Александр Федосов поделился с «Областной газетой» своим взглядом на сложившуюся ситуацию.

— Для нас всё, что связано с именем Павла Петровича Бажова — это особая тема, поскольку Полевской — это родина большинства бажовских сказов, — рассказал Александр Федосов. — Мы готовы к сотрудничеству, но нас не устраивает, как сейчас организована премия. Она же позиционируется как все-

руководитель пресс-службы СТЗ Александр Федосов поделился с «Областной газетой» своим взглядом на сложившуюся ситуацию. — Для нас всё, что связано с именем Павла Петровича Бажова — это особая тема, поскольку Полевской — это родина большинства бажовских сказов, — рассказал Александр Федосов. — Мы готовы к сотрудничеству, но нас не устраивает, как сейчас организована премия. Она же позиционируется как все-

руководитель пресс-службы СТЗ Александр Федосов поделился с «Областной газетой» своим взглядом на сложившуюся ситуацию. — Для нас всё, что связано с именем Павла Петровича Бажова — это особая тема, поскольку Полевской — это родина большинства бажовских сказов, — рассказал Александр Федосов. — Мы готовы к сотрудничеству, но нас не устраивает, как сейчас организована премия. Она же позиционируется как все-

«Трубник» проиграл важнейший матч за плей-офф

Евгений ЯЧМЕНЁВ

Первоуральский «Уральский трубник» проиграл в Ульяновске местной «Волге» со счётом 4:7, чем осложнил себе перспективы выхода в плей-офф по итогам регулярного чемпионата России по хоккею с мячом.

Расклад перед матчем был такой: «Трубник» после двух крупных домашних побед набрал 21 очко и вышел на восьмое место в турнирной таблице, следом, отставая на два очка, располагалась «Волга», но команда из Ульяновска провела на один матч меньше. Таким образом, в очном противостоянии первоуральским «шайтанам» надо было во что бы то ни стало обыгрывать прямого конкурента. Именно такие матчи и называются играми за шесть очков. Можно было ожидать закрытого хоккея, со ставки на оборону и сведением к минимуму возможных ошибок, но обе команды не стали ставить «автобусы» у своих ворот. Как следствие — семь забитых мячей в первом тайме, четыре из которых побывали в воротах «Уральского трубника». У гостей дважды проявил отменное голеевое чутьё Кирилл Афанасьев, сыграв на добивание. Ещё один мяч с угловым забил Артём Вишнев.

— Чтобы выигрывать такие матчи, нам не хватает запаса прочности и мастерства, — эти слова главного

тренера гостей Алексея Жеребкова прежде всего относятся ко второму тайму. Наставник «Волги» Александр Савченко отметил после игры, что «Трубник» сегодня — это совсем не та команда, которая была в первом круге. Похвала приятна, но очков, потерянных на старте, сейчас может как раз и не хватить.

После перерыва на гол Никиты Язовцева хозяева ответили тремя. Правда, был при счёте 6:4 момент, который мог бы помочь гостям вернуться в игру, — проход Никиты Николаева к воротам «Волги» был остановлен с нарушением правил, но свисток арбитра прозвучал чуть позднее не для того, чтобы назначить 12-метровый штрафной удар в ворота хозяев, а для того, чтобы наказать гостей 10-минутным штрафом за несогласие Алексея Жеребкова с такой трактовкой правил. «Трубник» опустился на девятое место, отставая от «Волги» на одно очко. Обойти её теперь можно, но сложно. У первоуральцев осталось четыре матча — в гостях с «Ак Барс-Динамо», «Водником» и «Стартком», а «Волги» календарь тоже не подарок, но чуть более гуманный — игры дома с «Сибсельмашем», «Енисеем» и «Кузбассом», в гостях с московским «Динамо» и «Мурманом».

Финиш регулярного чемпионата 27 февраля.



Павел готов набраться опыта в АХЛ, чтобы увереннее себя чувствовать в новом клубе

За океан отправился ещё один тагильчанин

Пётр КАБАНОВ

20-летний уроженец Нижнего Тагила Павел Дорофеев подписал контракт с клубом Национальной хоккейной лиги (НХЛ) «Вегас Голден Найтс». Соглашение рассчитано на три года.

Павел Дорофеев родился в Нижнем Тагиле в 2000 году. Его отец — Игорь Дорофеев — сам когда-то играл в хоккей за «Спутник», а позднее стал тренером. Поэтому его сын встал на лёд уже в четыре года. — Сходу влюбился в хоккей, хотя и не умел тогда даже стоять на коньках, — вспоминает Павел в одном из интервью. В Тагиле Павел учился хоккею до десяти лет, а потом семья переехала в Тюмень. Дорофеев, играя на позиции нападающего, расцвёл в юношеских клубах, а позднее опять-таки вместе с семьёй переехался в Магнитогорск, где заиграл в школе местного «Металлурга». Карьера пошла в гору. Сначала МХЛ, затем, в 2018-м, дебют в КХЛ за основную команду «Магнитки» (за клуб сыграл больше 70 матчей). В последнее время — «Челмет» из ВХЛ и

один матч за «Трактор» в этом сезоне. На самом деле «задрафтовал» «Вегас» Павла ещё в 2019 году: в третьем раунде под общим 79-м номером. Даже хотели, чтобы хоккеист сразу поехал к ним, но не сложилось. Возможно, оно и к лучшему. За это время игрок только добавил и даже отменился серебром молодёжного чемпионата мира 2020 года (забрасывал шайбы канадцам и немцам). Теперь Павел точно уедет в «Вегас» отправит игрока в фарм-клуб — «Хендерсон Силвер Найтс», играющий во второй по силе Североамериканской лиге — АХЛ. Это нормальная практика для новичков. «Вегас» в 2018-м доходил до финала Кубка Стэнли, но уступил «Вашингтону». В текущем розыгрыше пока занимает первое место в Западном дивизионе. В нынешней заявке клуба россиянин больше нет. Но не будем забывать, сколько наших соотечественников играет в НХЛ. К слову, есть и земляк Дорофеева — Александр Радулов, выступающий за «Даллас».

Смешанные чувства

Пётр КАБАНОВ

Сборная России, выступающая на чемпионате мира по биатлону под флагом RBU, не самым лучшим образом провела первую гонку в Словении: в смешанной эстафете Александр Логинов, Эдуард Латыпов, Светлана Миронова, Ульяна Кайшева заняли девятое место. Свердловчанка Светлана Миронова зашла на два штрафных круга.

Смешанная эстафета вызвала смешанные чувства. Сильнейший состав на данный момент, выглядел неуверенно и в стрельбе, и ходом.

Сборная жила в Поклюке с конца января, готовилась на месте, но с самого первого эта-

па скоростью была совсем не впечатляющей. Лидер нашей команды Александр Логинов допустил в сумме три промаха (два сразу на «лёжке») и ногами отстал от сильнейших на 16 секунд. Эдуард Латыпов резво ринулся догонять первую тройку, и, возможно, именно это отразилось на качестве стрельбы: три промаха на первом рубеже. Эдуард обошёлся без штрафа, смог собраться, отстрелял чисто «стойкую», но ногами также не впечатлял.

Чистая стрельба Латыпова позволяла цепляться за тройку сильнейших. Светлана Миронова прибавила ходом, сокращая отрыв от третьего места (причём пять команд были в небольшом временном разрыве от тройки сильнейших). На

первой стрельбе были «нули». Плотность результатов позволяла при хороших раскладах включиться в борьбу за медали, но на втором огневом рубеже Светлана не смогла закрыть две мишени, даже используя три допштрафа. Два штрафных круга отбросили сборную России ближе к десятому месту. Наматов лишние метры, Миронова уже не смогла показать хорошую скорость.

Уверенная стрельба Ульяны Кайшевой (единственные у нас «нули» на двух рубежах), завершившей эстафету, лишь позволила с 11-го места переместиться на 9-е. Скоростью она также не блеснула. Кайшева не смогла достать Эмму Лундер из Канады, от которой отставала всего на пять секунд.

Не хотелось бы сейчас ещё больше зарывать Светлану Миронову в психологическую яму. Спортсменка и так сама всё понимает, после финиша извинилась перед болельщиками и партнёрами. Но оставить без внимания тот факт, что команда, заранее тренировавшаяся на трассе, по физическим кондициям выглядела совсем блёкло, нельзя. Понятно, что старт, понятно, что напряжение и ещё сложная погода (снег и высокая влажность), но тревожный звоночек прозвучал. Смешанную эстафету в итоге выиграла сборная Норвегии, на втором месте — Австрия, на третьем — Швеция. 12 февраля состоится мужской спринт. Начало в 18:30.

СПАСИ СУСТАВЫ НЕЛЬЗЯ ОТЧАЯТЬСЯ! ТОЛЬКО ВЫ РЕШАЕТЕ, ГДЕ ПОСТАВИТЬ ЗАПЯТУЮ! ВНИМАНИЕ! УЧАСТВУЙТЕ В ФЕДЕРАЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ «ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ!» СПАСИТЕ СУСТАВЫ НЕЛЬЗЯ ОТЧАЯТЬСЯ! ТОЛЬКО ВЫ РЕШАЕТЕ, ГДЕ ПОСТАВИТЬ ЗАПЯТУЮ! НЕ ОТЧАИВАЙТЕСЬ! ЗАДОРЬЕ ВАШЕГО ОПОРО-ДВИГАТЕЛЬНОГО АППАРАТА ЕЩЕ МОЖНО СПАСИТИ!